

# АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ ПЯТЫЙ.]

Выходитъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 52.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

30-го декабря 1879 года.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Разныя Извѣстія.

Разрѣшено открыть церковно-приходское попечительство при Четырехбугоринской Николаевской церкви, Астраханскаго уѣзда (5 декабря).

— Утверждены въ должностяхъ: *предстателей* церковно-приходскихъ попечительствъ: при Четырехбугоринской Николаевской церкви, священникъ означенной церкви *Петръ Реверовъ*, при Сергіевской церкви, сел. Сергіевского, крестьянинъ *Степанъ Негодовъ* и при Вахтемірской Свято-Троицкой церкви, крестьянинъ *Федоръ Сусловъ* и *членовъ оныхъ*: первого—Астраханскіе мѣщане: *Иванъ Каплинъ*, *Лаврентій Саковъ*, *Иванъ Красильниковъ* и *Степанъ Тарасовъ*, и послѣдняго—крестьяне: *Василій Зюгиевъ* и *Титъ Суховъ* и *церковныхъ старостъ*—къ церквамъ: г. Астрахани Тихвинской—отставной генераль-майоръ *Александръ Сивинъ*, Христорождественской—Астраханскій мѣщанинъ *Матвій Герасимовъ* (12 декабря), Черноярскаго уѣзда, къ Падовской Александро-Невской—крестьянинъ *Романъ Шмелевъ* (14 декабря) и Енотаевского уѣзда, къ Замьяновской Спасопреображенской, отставной казакъ *Евфимій Кожинъ* (10 декабря), первые трое на 1-е, а послѣдній на 4-е трехлѣтіе.

— *Перемѣщенъ*, согласно прошенію, и. д. псаломщика Батаевской Михайло-Архангельской церкви, Царенскаго уѣзда, *Василій Липовскій* на та-

ковую-же должность къ Болхунской Дмитріевской церкви, Черноярскаго уѣзда (12 декабря).

— **Опредѣлень** запчатный діаконъ Павелъ *Хованскій* на должность псаломщика къ Лебяжипской Покровской церкви, Астраханскаго уѣзда (11 декабря).

— **Рукоположень** во діакона къ Красноярскому Владимірскому собору псаломщикъ Грачевской Донской церкви, студентъ семинаріи Павелъ *Борисоглыбскій* (14 декабря).

— **Исключень** изъ списковъ умершій и. д. псаломщика Болхунской Дмитріевской церкви, Черноярскаго уѣзда, Иванъ *Голубевъ* (12 декабря).

— **Праздныя мѣста:** настоятелей при церквахъ: Цадовской Александроневской, Черноярскаго уѣзда, и Княжевской Казанской, Енотаевскаго уѣзда, *помощника настоятеля*—при Верхне-Ахтубинской Николаевской, Царевскаго уѣзда, и *псаломщиковъ* при церквахъ: Батаевской Михаило-Архангельской, Царевскаго уѣзда, и Грачевской Донской, Енотаевскаго уѣзда.

## РОСПИСАНІЕ

*проповѣдей, назначенныхъ для произношенія священно-служителямъ Астраханской епархіи въ теченіи 1880 года.*

Мѣсяць и число.	Наименованіе Господскихъ, Бородичныхъ, табельныхъ, великихъ праздничныхъ и Высокоторжественныхъ дней.	Кому именно и когда говорить проповѣди.
1880 г. Января 1	Новый годъ и день рожденія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича.	Протоіерею Гавріилу Пальмову. Царевскаго уѣзда 2-го округа священнику Андрею Кораблеву. — 3-го округа благочинному священнику Александру Чаеву.
6.	Богоявленіе Господне.	Священнику Александру Зорину.
13.	Недѣля по Просвѣщеніи и день рожденія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Петра Николаевича (10).	Священ. Стефану Смирнскому. Царевскаго уѣзда 2-го округа Среднеахтубинскаго селенія, священнику Симсону Нефедьеву. — 3-го окр. слободы Николаевской, свщ. Іоанну Воронцову.

20.	Недѣля 30-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Василю Данилевскому. Царевского уѣзда 2 округа с. Пришиба, священ. Петру Звѣреву. — 3 округа слободы Николаевской, свящ. Константину Веселовскому.
27.	Недѣля 31-я по Пятидесятницѣ и тезоименитство Великой Княжны Ксеніи Александровны (24).	Свящ. Евграфу Дмитріевскому. Царевского уѣзда 2-го округа Среднеахтубинскаго селенія, свящ. Іакову Фаворскому. — 3-го окр. слободы Николаевской, свящ. Іоанну Веселовскому.
Феврала 2.	Срѣтеніе Господне.	Протоіерю Іоанну Чудновскому. Царевского уѣзда 2-го округа с. Заплавнаго, свящ. Іоанну Іколицкому. — 3-го округа Николаевской слободы, свящ. Спиридону Прозорову.
3.	Недѣля о Закхѣе и день рожденія Благовѣрнаго Государя Великаго Князя Николая Константиновича и Великой Княгини Вѣры Константиновны (3—4).	Свящ. Владиміру Петрову. Царевского уѣзда 2-го округа Верхнеахтубинскаго селенія, свящ. Стефану Архангельскому. — 3-го окр. с. Молчановки, свящ. Михаилу Юдину.
10.	Недѣля о Мытарѣ и Фарисеѣ	Свящ. Іоанну Летковскому. Царевского уѣзда 2-го округа с. Заплавнаго, свящ. Іоанну Добросердову. — 3-го окр. с. Слободки, свящ. Николаю Воронцову.
17.	Недѣля о блудномъ сынѣ.	Свящ. Мартину Шмаринову. Царев. уѣзда, 2 окр. с. Среднепогромнаго, свящ. Ник. Попову. — 3 окр. с. Солодушина, свящ. Іоанну Успенскому.

Февраля 19.	Восшествіе на Престоль Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Николаевича.	Свящ. Николаю Пальмову.
24.	Недѣля мясопустная.	Свящ. Николаю Сластуненскому. Царевскаго уѣзда, 2 окр. с. Верхнепогромнаго, свящ. Іоанну Попову. — 3 окр. с. Кислова, свящ. Павлу Царевскому.
26.	Рожденіе Благочинаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Кнзя Александра Александровича.	Благочинному священ. Іоанну Покровскому.

(Продолженіе будетъ).

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О

#### НА ДЕНЬ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА.

*Се благовѣствую вамъ радость велию.... Яко родися вамъ днесь Спасъ, Иже есть Христосъ Господь [Лук. 2, 10, 11].*

Что вѣкогда возвѣстия Ангель Господень Влочедемскимъ пастыремъ, то самое въ настоящій день св. церковь сими словами Евангелія благовѣствуетъ, брат., и всѣмъ намъ. Нѣтъ нужды, что со времени Рождества Христова протекло уже болѣе восемнадцати вѣковъ: эта отдаленность не должна уменьшать ни торжества нашего, ни радости; потому-что плоды воплощенія Бога Слова простираются и на насъ, какъ на предшествовавшіи поколѣнія. Возделеннѣйшій предметъ пламенныхъ желаній пророковъ и праведниковъ ветхозавѣтныхъ [Мо. 13, 17; Лук. 10, 34], оградное *чашіе* и *свѣтъ* для самихъ язычнковъ [Быт. 17, 10; Исаи 42, 6; Лук. 23, 32), обѣтованный Мессіа—Господь нашъ Іисусъ Христосъ, *вчера и днесь, Той же и во вѣки* [Евр. 13, 8]. И теперь, какъ прежде, можетъ спасать и спаса-

еть Онъ многомилостивый всѣхъ *приходящихъ чрезъ Него къ Богу* [Евр. 7, 25].

Истина утѣшительная! Но къ сожалѣнію очень, кажется, не многихъ въ наше время утѣшаетъ она. Гдѣ-же этому причина? Всего вѣроятнѣе—въ грѣховной нашей жизни: давно сказано уже пророкомъ, что *тысять радоститися нечестивымъ* (Исаи 48, 22). Посему доколѣ мы, обратившись сердцами ко Господу, не начнемъ жить Его жизнью—*во всякомъ благочестіи и чистотѣ*, доколѣ божественныя совершенства Его не могутъ производить въ насъ радости.

Брагія! Спаситель родился для спасенія нашего: Онъ *Богъ нашъ, Богъ спасеній нашихъ, Богъ еже спасати* (Пс. 61, 20. 21). Но грѣхъ-ли намъ, и даже не гибельно-ли, послѣ сего не желать усердно и не искать, сколько силъ есть, спасенія нашего?

И что всего нужнѣе намъ, какъ не спасеніе души! Для чего живемъ мы на землѣ? *Богъ избралъ насъ*, говоритъ св. апостоль Павелъ, *прежде сложенія міра быти намъ святымъ и непорочнымъ предъ Нимъ* [Еф. 1, 4]. Итакъ каждый изъ насъ созданъ для того, чтобы представить душу Владыкѣ ся—въ видѣ достойномъ Его любви. Явно, что о томъ, прежде всего, должны и заботиться мы. Каждый человѣкъ прежде всего обязанъ быть человѣкомъ разумнымъ и вѣрнымъ слугою Бога своего. Все-же другое, нужное намъ только на время, для земнаго пути нашего, подается намъ Господомъ прежде прошеній нашихъ, если только искренно позаботимся мы о спасеніи души: *ищите прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся*, говоритъ Иисусъ Христосъ, *приложатся вамъ* [Мѣ. 6, 33]. И тѣло и окружающіе насъ предметы пазкачены служить спасенію бессмертной души. И такъ, первая забота наша не о нихъ должна быть, а о душѣ: на нихъ остается смотрѣть, какъ на средства для души. Спасеніе души составляетъ существенную потребность každого: неудовлетворять этой потребности, значить не жить, и даже хуже чѣмъ не жить: *добро было-бы, аще бы не родился человекъ той*, сказалъ Спаситель объ Іудѣ предателѣ [Мѣ. 26, 24]. Вотъ въ какой связи находится существованіе души—съ ея спасеніемъ. Кто не спасаетъ себя, тотъ живетъ безъ цѣли, явно оскорбляетъ премудраго и всеблагаго Бога, тотъ открытый и злѣйшій врагъ самому себѣ. Нужно-ли говорить послѣ сего, что мы созданы не для случайныхъ условій жизни: не для того, чтобы, наприм. богатыми быть, или знатными, не для

торговля и промышленности, не для обработки земли, не для искусствъ только или наукъ. Положимъ, что и это все нужно для земной нашей жизни, но прежде всего и болѣе всего нужно спасеніе души и нужно для всѣхъ и каждаго. Господни-ли кто, или слуга, воинъ или земледѣлецъ, богатый или бѣдный, художникъ или ученый: всѣмъ намъ дана жизнь—Господомъ жизни— для того, чтобы до могилы старались мы быть, при содѣйствіи благодати, благочестивыми и святыми и тѣмъ приготовить себѣ счастье въ жизни загробной. Такъ жили, по свидѣтельству исторіи, всѣ лучшіе люди, стремясь на землѣ *къ почести высшаго званія* [Фил. 3, 4].

Душа наша такъ высока по своимъ свойствамъ, что весь міръ, по словамъ Христа Спасителя, не можетъ вознаградить собою человѣка за потерю души его [Матѣ. 16, 26]. Созданная по образу Божию—она предназначена къ безсмертію. Очищенная отъ грѣховъ пречистою кровію Искушителя, она можетъ вносить въ міръ чудодѣйственную силу: молитвы, изводитъ силою благодати благословеніе Божіе на тварь видимую и быть дивно могущественною Господомъ: *вспруай въ Мя*, сказалъ Господь, *дѣла, яже Азѣ творю, и той сотворитѣ, и болгши силѣ сотворитѣ* [Іоан. 14, 12]. Какъ же намъ не заботиться всего болѣе о душѣ, когда она такъ высока по дарамъ небеснымъ? Какъ ставить заботы о тѣлѣ и о земныхъ вещахъ наравнѣ съ заботою о спасеніи души?

Тяжело и грустно смотрѣть на несчастныхъ супруговъ. Томительное горе лежитъ, какъ свинецъ, на сердцахъ этихъ людей, призванныхъ къ любви и радостямъ, а вмѣсто того отирающихъ только жизнь свою союзомъ супружескимъ. Не твой-ли это образъ, бѣдная душа моя? Ты дала обѣтъ любви Господу при самомъ твореніи твоёмъ и повторила его съ клятвою при крещеніи. Со стороны Господа Бога все тебѣ дано и дается. Что-же въ тебѣ происходитъ? Не живешь, а мучишься ты, какъ узникъ въ темницѣ, когда внутренняя пустота и недовольство собой—спутники преступныхъ забавъ—томятъ тебя тоскою хуже всякаго горя. Какъ? предназначенную для жизни вѣчной, нельзя удовлетворить тебя развлечениями и чувственными наслажденіями: послѣ часовъ преступной забывчивости, ты внятно и громко вопіешь: „не здѣсь мой покой, не здѣсь жизнь моя?—чѣмъ болѣе расширяютъ для меня область произволеній, кажущихся и легкими и веселыми, тѣмъ болѣе и далѣе отстою я отъ отечества моего и отъ моего жительства, *еже на небесахъ есть*, „страшно мнѣ и тошно въ чарующемъ шумѣ грѣховъ!“ Не

то бываетъ съ душою, когда она все употребляетъ, чтобы хранить вѣрность Господу своему и такимъ образомъ заботится о своемъ спасеніи. При мирѣ и совѣти она свободно и съ благодарностію возводитъ взоръ свой къ небу къ Отцу *щедротъ и Богу вселія утѣхи*. Каждый трудъ дня, каждое занятіе, даже и не важное, имѣетъ для нея важное значеніе. Дѣла званій, которыя въ другомъ случаѣ кажутся тяжестію, выполняются легко и свободно. Препятствія, искушенія, огорченія, вызывающія душу на борьбу и подвиги, побѣждаются безъ утомленія съ несомнѣнной надеждою славы, которая должна въ ней открыться, по совершеніи дѣла спасенія [Рим. 8, 18]. Забота о своемъ спасеніи даетъ душѣ независимость отъ всего временнаго. Все временное переходитъ, все земное истлѣветъ: стоитъ-ли крушиться о томъ, что пробѣгаетъ какъ волна, исчезаетъ какъ дымъ, терается какъ звукъ? Тахъ, братіе! Даже и для времени мы бываемъ только врагами себѣ, врагами своему спокойствію, врагами жизни своей, когда теряемъ изъ виду спасеніе души: какъ-же мы вступимъ въ кругъ вѣчности беззаботные о спасеніи души своей? Каково будетъ жить намъ въ безконечномъ ея теченіи? Ничего нельзя сказать противъ справедливаго приговора: что стѣтъ человекъ, то и пожнетъ [Гал. 6, 8]. Святъ Богъ и святы слова Его: „каждый получитъ *плату* по своему труду“ [1 Кор. 3, 8]. И добрые подвиги, совершенные по намѣреніямъ нечистымъ, или по въ свое время, не дадутъ намъ вѣнца [2 Тим. 2, 5]. Настанетъ время награды; но чего ожидать намъ, если жизнь наша была одинъ сонъ безпечный. Богъ правды вѣчной за каждый подвигъ для добра заплатитъ радостію, но также не оставитъ безъ воздаянія ни одной мысли преступной, ни одного слова празднаго, тѣмъ болѣе гордости, тщеславія, роскоши, нѣги. Укажетъ ли въ свое оправданіе пераскаивающій грѣшникъ тогда на искушенія со стороны міра, на широту заповѣдей Божиихъ и на то, что *плотникъ онъ и проданъ подъ грѣхъ* [Рим. 7, 14]? Но долготерпѣливый и многоплотивый теперь ко всѣмъ кающаися Спаситель скажетъ тогда: „Я побѣдилъ для твоего спасенія міръ, *во злѣ лежащій*, побѣдилъ съ твоею плотію и осудилъ *грѣхъ во плоти* [Рим. 8, 14]: что-же ты сдѣлалъ? Отчего ты не умѣлъ и не хотѣлъ для спасенія своего побѣдить міръ? Я оставилъ девяносто девять овецъ и приходилъ на землю взискать и спасти ~~тебя~~ — овца горохищное: почему-же ты не послушалъ гласа ~~Моего~~? Вотъ глава Моя терновымъ вѣнцомъ за тебя увѣчанная; вотъ ребро Мое, копіемъ прободенное; вотъ мучительныя язвы на рукахъ и ногахъ за искупленіе тебя подъятыя.

А ты что сдѣлалъ? Покажи хотя одну язву, хотя волосъ одинъ покажи, кого бы лишился ты, спасая душу свою? Тебя не только отвращали отъ зла и не гнали за правду, даже поощрили къ добру совѣтомъ, повелѣніемъ, наградами, страхомъ. Но ты влекомый на небо—ты самъ доровольно въ плѣнъ предался прагу спасенія. И такъ рабъ лѣнивый и лукавый—погибель твою отъ тебя!

Братіе! Богъ Отецъ единожды и навсегда послалъ Сына Своего къ намъ и—не раскается (Ис. 109, 4). Господь Іисусъ вѣчно будетъ Спасителемъ кающихся и отмстителемъ нераскаянныхъ. Тѣ, кои слушаютъ гласъ Его, всегда будутъ находить въ Немъ Христа *Божію силу и Божію премудрость* (1 Кор. 1, 24). И такъ припадите къ *Святителю и Посланнику исповданья* нашего всѣ вы— *труждающіеся и обремененніи* (Мѣ 11, 28),—грѣхами, бѣдствіями, мученіями совѣсти, страхомъ осужденія вѣчнаго и погибели; поймите Его любовь къ вамъ, Его кротость и снисхожденіе—и каждый изъ васъ невольно тогда возгласитъ—съ Матерію рождшагося Христа Бога: *величитъ души моя Господа и возрадовася духъ мой о Бозь Спасъ; моесѣ* (Лук: 1, 47). Аминь.

Г. Е. Астраханскій.

### ИЗЪ ДѢЛЪ КОНСИСТОРСКАГО АРХИВА.

#### Распоряженіе преосвященнаго Варлаама относительно крещенія иновѣрцевъ.

5 мая 1729 года, преосвященный епископъ Астраханскій Варлаамъ приказалъ: ежели у кого имѣются переіеи, или калычата, или татарчата и прочіе иновѣрцы, да пожелаютъ ихъ крестить въ православную вѣру, то-бы ихъ въ приходскихъ церквахъ священникамъ приходскимъ отнюдь не крестить, кромѣ соборной церкви. О томъ старостѣ поповскому Никитѣ Маркову послать указъ для объявленія. (Изъ дѣлъ Консист. арх. 1729 г. № 1354).

---

**СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный:** 1) Разныя извѣстія: Утвержденіе въ должностяхъ, опредѣленіе, перемѣщеніе и проч. 2) Росписаніе проповѣдей, назначенныхъ для произношенія священно-служителямъ Астраханской епархіи въ теченіе 1880 года. **Отдѣлъ неофициальный.** Слово на день Рождества Христова и Распоряженіе преосвященнаго Варлаама.

---

№ 42

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурой. Астрахань 29 декабря 1879 г.

Губернская Типографія.